Александр Вольпин – мятежный сын мятежного отца


                                     Вступление

Александр Сергеевич Есенин-Вольпин – внебрачный сын нашего соотечественника, уроженца рязанского края, великого русского поэта Сергея Есенина. Также он является известным активным правозащитником, лидером диссидентского движения, поэтом, организатором митингов, родоначальником правового просвещения в СССР. 

Но самое главное – он математик. По призванию. По складу пытливого ума. По роду деятельности. Этой науке Есенин-Вольпин посвятил всю свою жизнь – и будучи в Советском Союзе, и за рубежом, в США. Даже в настоящее время, несмотря на преклонный возраст, Александр Сергеевич ездит по миру с математическими лекциями и ведет активную научную работу. 






















                                   Основная часть

Александр Вольпин родился в 1924-ом году 12 мая в Ленинграде. Знакомые матери, увидев этого светловолосого и голубоглазого мальчика, реагировали почти одинаково: «Карточки не нужно!». Это относилось к его непосредственному сходству с уроженцем села Константиново Рязанской области, великим русским поэтом Сергеем Есениным. Именно он являлся отцом этого «вечного диссидента».  

Действительно, Александр Вольпин стал одним из внебрачных сыновей Есенина. Позже власти ставили это ему в вину, помещая в психиатрическую больницу с припиской «Называет себя сыном Есенина». Но данный аргумент служил лишь поводом подчинить, «усмирить» нежелательный элемент общества. 
 
Матерью Александра была Надежда Давыдовна Вольпина, просвещенная и интеллигентная женщина, москвичка, переехавшая на то время из столицы в Ленинград. Такой шаг был вынужденным – она не хотела ничем мешать Сергею Есенину. Занималась переводами, написанием стихов и была выдающимся литератором. Знала французский, немецкий, туркменский и греческий языки. Впоследствии любовь к писательству и языкам передалась и ее сыну, что, впрочем, не помешало ему стать замечательным математиком. Настолько он разноплановый и прогрессивный человек, с живым умом и мятежной душой.

В 1933-ем году он вместе с матерью переехал обратно в Москву. Поступил в МГУ, где закончил механико-математический факультет. Защитил диссертацию, окончив и аспирантуру. После учебы получил направление на работу в Украину, в Черновицкий университет. Там он занимал должность преподавателя одной из профильных кафедр. 

В Черновцах был впервые арестован. Причина – чтение антисоветских стихов собственного сочинения. И страсть к писанию, и неугодное вольнодумство необычайно роднят его с отцом, Сергеем Есениным, и выдают их духовную близость. При аресте Александру приклеили ярлык «невменяемый» и отправили в психбольницу. Случилось это в 1949-ом году. Среди «психических» он пробыл 1 год. 

Однако данный факт не был доказательством его «умопомешательства». Так власти поступали со всеми, кто высказывался против линии партии и не разделял ее мнения. А еще потому – что государству на самом деле нечего было предъявить Александру Вольпину. Поэтому психиатрическая больница оставалась единственным инструментом манипуляции.

Затем неугодного Есенина-Вольпина сослали в Караганду, где он должен был провести целых 5 лет. Однако спустя 3 года его освободили. Было это в 1953-ем, когда скончался Сталин. 

После амнистии Александр вернулся в Москву и активно погрузился в науку. Работал в Институте научной информации, на «Соколе». Редактировал и переводил книги, прекрасно владея несколькими языками. Развивал антитрадиционное направление в математике, опровергая существование арифметики. Это связано с тем, что, защитив диссертацию по топологии, Александр Вольпин увлекся доказательством геделевской теоремы о неполноте. Такой подход окончательно бы подтвердил противоречивость арифметики в частности и математических теорий в целом. Как предполагал ученый, арифметика в теории действительно может оказаться противоречивой, следовательно, не существовать в привычном для всех виде. Этот труд стал драмой всей его жизни.

Далее Вольпин также написал десятки стихов и основал новое направление – ультраинтуиционизм. Его первый сборник увидел свет в 1961-ом году в Нью-Йорке и назывался «Весенний лист». Предназначался для любителей высокой поэзии. Свободомыслящим он написал другую книгу – «Свободный философский трактат». Это был фактически второй случай в истории русской литературы, когда книги вышли не в Советском Союзе, а за рубежом. Причем под подлинным именем автора и без санкции властей. 

В 1962-ом году Александр Вольпин женился. Его первой супругой стала Виктория Борисовна Вольпина, которая всю жизнь отзывалась о нем с необычайной трогательностью и теплотой. В целом, Александр Сергеевич был женат 4 раза.   

Далее последовала череда новых событий, которые власти признавали «сумасшествием». По этому поводу сам математик шутил: «От этого меня уже, кажется, лечили». Следующая насильная отправка в психическую клинику ожидала его в ближайшее время – в конце 1962-го года. Об этом распорядился сам Хрущев: «Говорят, он душевнобольной, и мы его полечим». Из уст руководителя страны это прозвучало как приказ и его привели в исполнение, закрыв Вольпина на 4 месяца в медучреждении для психически больных. 

Затем пошла еще одна волна его «сумасшествий». Александр Сергеевич сочинял антисоветские лозунги и организовывал правозащитное движение. Составил текст «Гражданского воззвания», который являлся призывом к участию в митинге 5 декабря 1965-го года в связи с арестом Даниэля и Синявского. Также он является автором работы «Памятка для тех, кому предстоят допросы». Она появилась в 1968-ом. В 1973-ем была напечатана в Париже. 

Есенина-Вольпина неоднократно привозили на Лубянку, но отпускали из-за того, что попросту не к чему было придраться. На этих допросах он так изматывал представителей закона, что те спустя 3 часа уже звонили жене Александра Сергеевича с просьбой забрать его отсюда. На его долю выпало все – ссылки, аресты, психушки. 

Но, несмотря на это, он по-прежнему вел активную деятельность и работал в Комитете по правам человека, одним из основателей которого был Дмитрий Сахаров. Есенин-Вольпин готовил доклады о праве на защиту, о международных пактах о правах человека и даже о правах психически больных. Был экспертом по правам человека в СССР с 1970-го по 1972-ой год. В результате весной 1972-го его просто попросили уехать за рубеж. Так, в мае месяце того же года Александр Сергеевич эмигрировал в Соединенные Штаты. 

Поселился в Бостоне, в штате Массачусетс. Начал свободно посещать Россию с 1989-го года. Сначала он занимался преподавательской деятельностью и учил математике студентов Бостонского университета и университета Баффало. Затем отошел от этого и полностью погрузился в науку. Невзирая на преклонный возраст, до сих пор ведет активную работу: сотрудничает с правозащитными движениями, выступает с лекциями, публикует работы по логико-математической теории. 










                                       Заключение

Даже сейчас Александр Сергеевич Есенин-Вольпин не чувствует возраста. Недаром всю жизнь близкие и знакомые называют его не иначе как просто Алик (или Алек). Как в детстве. Не клеится к нему официоз даже сегодня. По сути, его судьба стала наглядным примером судеб десятков и сотен таких же интеллигентов и вольнодумцев как он. 

Нестандартно мыслящий, Вольпин был чужд родной стране – вечный диссидент и политзаключенный. Александр Сергеевич стал одним из главных героев документальной ленты «Они выбрали свободу», снятой в 2005-ом. Этот фильм посвящен ярким диссидентам-политикам Советского Союза и рассказывает об истории их движения в те годы. В застенках тюрем и психушек Есенин-Вольпин провел в общей сложности 14 лет. 



